
Informationen aus dem Gemeinderat 
 

Am vergangenen Montag, dem 15. Mai 2023 tagte der Gemeinderat im Sitzungssaal des 

Rathauses.  

1.  Einwohnerfragestunde 

Fragen wurden in der Einwohnerfragestunde keine vorgetragen. 

2.   Bauanträge 

Dem Gemeinderat lag ein Bauantrag vor. Er stimmte diesen aus bauplanungsrechtlicher 

Sicht zu. 

 
3.  Glasfaserausbau – Bauzeitenplan der Firma UGG 
 
In seiner Sitzung am 19. September 2022 hat der Gemeinderat die Kooperation mit dem Glasfa-

ser-Infrastruktur-Betreiber „Unsere Grüne Glasfaser“ (UGG) beschlossen. 

Herr Erwin Scholten und Frau Lara Bihop, denen die Baukoordination der UGG für die Bereiche 

Schuttertal und Kinzigtal obliegt waren in der Sitzung anwesend und trugen vor.  

Inzwischen werden die Bauzeitenpläne ausgearbeitet und mit der Breitband-Ortenau GmbH 

(BOKG) abgestimmt.  

Derzeit werden die öffentlichen Verkehrsflächen für die Verlegung der Leerrohre aufgenommen 

und die Grundstücksanschlüsse geplant. Danach werden die Standorte der Verteilerkästen fest-

gelegt. Bis Ende Juni soll die sog. Feinabstimmung abgeschlossen sein. Geplanter Baubeginn ist 

Mitte August. Bis zum Abschluss der Baumaßnahme ist ein Zeitraum von ca. 12 Monaten vorge-

sehen.  

 

Die Homepage der Firma UGG bezüglich des Ausbaus in Ortenberg wurde in diesen Tagen ak-

tualisiert. Man gelangt dorthin direkt über die Startseite der Gemeindehomepage (www.orten-

berg.de). 

 Der Gemeinderat nahm von der Planung der Firma UGG Kenntnis. 

4. Annahme von Spenden  

Für die Marktfrauen-Skulptur in der Hauptstraße ist seit der letzten Sitzung folgende Spende ein-

gegangen: 

- Hermann Mock, Ortenberg   

Auf den Spendenaufruf „Wohnungsbrand in der Oberen Matt 5“ sind bis Redaktionsschluss der 

Sitzungsunterlagen für den Gemeinderat Spenden von folgenden Personen eingegangen: 

 
- Jana Dinse       
- Milka Pranic       
- Tom und Yvonne Starke      
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- Daniel und Margot Jost        
- Oskar Vollmer         
- Sibylle Gajek         
- Christian Lutz, Anika Kaminski-Lutz                   
- Gangol Mandel        
- Simone Sauer        
- Josef Theodor Vollmer       
- Martin Kühnle        
- Georg und Karin Roser       
- Christian Schindler          
- Marion Kromer          
- Wolfgang Krämer         
- Drago und Koviljka Antonic         
- Georgios Kouprizas         
- Viktor und Hildegard Witschel       
- Therese Wyss                       
- Jozo und Kata Pepic        
- Stefanie Bühler           
- Thorsten Funk           
- Hannelore Funk Nachlass          
- Brigitte Stertz         
 

Die Geldspenden werden angenommen. Der Gemeinderat bedankt sich herzlich bei den 
Spendern. Die Spendenbeträge aus Anlass des Wohnungsbrandes werden an die be-
troffene Familie weiter gegeben. Insgesamt sind damit 5.237,50 EUR an Spenden für 
dieses Projekt eingegangen. 
 
Hinzu kommen 800 EUR aus der Sammlung anlässlich des Frühjahrskonzertes des Mu-
sikvereins. Hier haben die Jugendlichen Venla Hofmann, Marie Litterst, Lea Mai und Ma-
thilda Werner eine Sammelaktion mit einem Sparschwein vorgenommen. 
 
Der Gemeinderat bedankt sich auch bei diesen vier Mädchen für ihr Engagment und allen 
Spendern bei dieser Aktion. 

5.  Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 

 
Am 17. April 2023 hat der Gemeinderat die grundsätzliche Zustimmung für einen Snackautomat 

im Bereich des Dorfplatzes gegeben. 

 
6. Verschiedenes / Mitteilungen   

                 
Der Bürgermeister informierte weiter über folgende Punkte: 
 
- Nächste Sitzungen:  
    19. Juni 2023 
     24. Juli 2023 
 
 
- Vergabe Blechner- und Dachabdichtungsarbeiten: 



Gemäß Beschluss des Gemeinderates können, um Verzögerungen im Baufortschritt zu vermei-
den, nach durchgeführtem Vergabeverfahren Vergaben für den Neubau einer viergruppigen 
Kindertagesstätte im Wege des Umlaufverfahrens beschlossen werden.  
 
Da diese Entscheidung nun aber zeitlich mit dem Sitzungstermin stattgefunden hätte, wurde die 
Vergabeentscheidung im Zuge dieser Sitzung vorgenommen. Der beschlussfähige Sachverhalt 
hat sich jedoch erst nach Redaktionsschluss der Beratungsunterlagen und des Amtsblattes ein-
gestellt, so dass eine Aufnahme auf die Tagesordnung nicht mehr möglich war.  
 
Im Februar wurde das Gewerk Blechner- und Dachabdichtungsarbeiten mit fünf weiteren Ge-
werken öffentlich nach VOB ausgeschrieben. Bei der Submission am 8. März 2023 sind für die-
ses Gewerk keine Angebote eingegangen.  
 
Im April 2023 wurde das Gewerk erneut - beschränkt – ausgeschrieben und ca ein Dutzend Fir-
men zur Angebotsabgabe aufgefordert. Bei der Angebotseröffnung am 11. April 2023 wurde le-
diglich nur ein Angebot (Bieter A) in Höhe von 245.538,90 € eingereicht. Für dieses Gewerk 
liegt die Kostenberechnung des Planungsbüro Planschmiede hansert + partner bei weniger als 
der Häfte dieses Betrages.  
 
Im Wege eines Umlaufsbeschlusses hat der Gemeinderat inzwischen der Aufhebung dieser 
Ausschreibung zugestimmt, denn nach § 17 Abs. 1 Nr. 1 VOB/A besteht die Möglichkeit die 
Ausschreibung aufzuheben, wenn kein Angebot eingegangen ist, das den Ausschreibungsbe-
dingen entspricht. Eine Aufhebung des Ausschreibungsergebnisses ist gerechtfertigt, wenn das 
Ausschreibungsergebnis ganz beträchtlich über der Kostenprognose des Auftraggebers liegt  
 
Im Wege der freihändigen Vergabe lagen inzwischen zwei weitere Angebote vor. In einem Fall 
(Bieter C) wurde allerdings das Leistungsverzeichnis abgeändert, und der vorgegebene Ausfüh-
rungszeitraum kann nicht eingehalten werden, was zu einer deutlichen Veränderung und Ver-
längerung des Bauzeitenplanes und Problemen mit weiteren Gewerken führen würde. Dieses 
Angebot liegt bei ca. 230.000 EUR.  
 
Das geprüfte und für sachlich richtig und annehmbar gewertete Angebot (Bieter B) liegt bei 
204.733,91 EUR.  
 
Der Gemeinderat beschloss daher, den Auftrag für die Blechener- und Dachabdichtungsarbeiten 

an den Bieter B zu vergeben.  

Nach dem Beschluss gab der Vorsitzende bekannt, dass dies die Firma Banderitsch aus Ehingen 

a.d.Donau ist.  

- Seit der vergangenen Woche befindet sich an der Rückseite des Rathauses eine öffentlich zu-

gängliche Ladestation für E-Autos. 

- Der Vorsitzende warb für die Teilnahme an der Aktion „Stadtradeln“ sowie für 

- die Veranstaltung „Ortenberg trödelt“ (Wanderflohmarkt) am 18. Juni 2023.  

 

9.   Wünsche und Anträge 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurden keine Wünsche und Anfragen vorgebracht. 
 
Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung statt.  
 



Die Einsichtnahme in die Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen ist den Einwoh-
nern gestattet (§ 38 Absatz 2 Satz 4 der Gemeindeordnung). Dies ist im Bürgermeister-
amt jederzeit während der Öffnungszeiten oder nach Terminvereinbarung möglich.  
 


